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aujourd'hui ?
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La méthodologie

Étude réalisée auprès d’un échantillon représentatif de 5979 personnes inscrites sur les listes
électorales. Ces personnes avaient répondu à la vague 13 du baromètre réalisé en janvier.

 OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte

des marges d'incertitude : 0,6 à 1,3 point au plus pour un échantillon de 6 000 répondants.

Mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé en ligne sur système CAWI (Computer Assisted
Web Interview).

Dates de terrain : les interviews ont été réalisées du 27 avril au 23 mai 2022.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de région de résidence et de taille d’agglomération.

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252

 L'enquête a été réalisé avec le soutien de l'ANR dans le cadre du projet ComingGen n°ANR 18-
CE38-0007-01



page 4

BLes résultats



page 5

1La confiance personnelle et dans la société 



pour                   - Baromètre de la confiance politique / vague 13b – Juin 2022 page 6

L’état d’esprit actuel

40%

39%

32%

17%

16%

14%

12%

7%

1%

Méfiance

Lassitude

Morosité

Confiance

Sérénité

Peur

Bien-être

Enthousiasme

NSP

Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

+3

+7

=

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

5 979

individus 

+2

+3

+2

+1

=

-1
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L’état d’esprit actuel 

Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

Enthousiasme

Morosité

Sérénité

Méfiance

Lassitude

Peur

Bien-être

Confiance

27%
28%

34%

32%

30%

26%

32%

28%

31%

25%

29%

30%

28%

23%

37%

40%
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34%
35%

29%

31% 31%

29%

31%

29%
25%

32%

28%

41%
40% 40%

39%

25%

28%
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31%
34%

30%

32%

29% 25%

23%

31%

22%

34%

27%

25%

32%

19%

21%
20% 20%

15%

16%

14%

18%

19%

19%

17%

21%

15%

21%

13%

16%

15%

19%
18% 18%

14%

16%

13%

16%

21%

17% 14%

20%

11%

17%

11%

12%

14% 16%15%
13%

10%

12%

11%

13%

16%

17%

11%

18%15%

21%

15%

17%

7%
9%

12%
10%

12%
11%

11%
10%

11%

8%

13%

10%

14%

11%

12%

14%

11% 13%

12%
12%

8%
9%

8%

10%

11%
9%

9%
10%

6%

11%

7%
7%

Décembre 

2009

Décembre 

2010

Octobre 

2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février

2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Février

2020

Février

2021

Mai 

2021

Janvier 
2022

Juin

2022
Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

5 979

individus 
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14%

11%

50%

42%

29%

37%

6%

9%

1%

1%

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

L’opinion à propos de différentes affirmations concernant les gens et la société 

Les gens de mon pays ont la possibilité 
de choisir leur propre vie

J'ai une liberté et un contrôle total sur 
mon propre avenir

Q5. Pour chacune des affirmations suivantes à propos des gens et de la société, êtes-vous tout à fait d'accord, plutôt d'accord, pas 
vraiment d'accord ou pas du tout d'accord... ?

Tout à fait 
d'accord

Pas du tout 
d'accord

NSP
Plutôt
d'accord

Pas vraiment 
d'accord

%
 D

’a
c

c
o

r
d

64%

53%

5 979

individus 

-8

-8
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L’opinion à propos de différentes affirmations concernant les gens et la société 

68%

66%

63%
64%

68%
69%

70%

65%

58%

70%

68% 72%

64%

55%

52%
51% 51%

52%

55% 55%

50%

48%

58%

55%

61%

53%

0,4

0,45

0,5

0,55

0,6

0,65

0,7

0,75

0,8

0,85

J'ai une liberté et un contrôle 
total sur mon propre avenir

Les gens de 
mon pays ont la possibilité 
de choisir leur propre vie

Décembre 

2009

Décembre 

2012

Décembre 

2013

Décembre 

2014

Février

2015

Décembre 

2015

Décembre 

2016

Décembre 

2017

Décembre 

2018

Février

2020

Février

2021

Janvier

2022

Mai 

2022

Q5. Pour chacune des affirmations suivantes à propos des gens et de la société, êtes-vous tout à fait d'accord, plutôt d'accord, pas 
vraiment d'accord ou pas du tout d'accord... ? Réponse ‘Tout à fait d’accord’ + ‘Plutôt d’accord’

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

5 979

individus 
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La satisfaction à l’égard de sa vie

new22. Etes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ?

1% 2%
3%

5% 5%

9%

13%

23% 24%

9%

3%

0
Très 

mécontent

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Très satisfait

25%

Mécontent

Ne se prononce pas : 3%

36%

Satisfait

36%

Neutre

+5

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

5 979

individus 

-3=
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La satisfaction à l’égard de sa vie

new22. Etes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ?

23%

21% 20%

25%

39% 39%

36%

36%

34%
35%

39%

36%

0%

10%

20%

30%

40%

Février 2020 Février 2021 Janvier 2022 Mai 2022

Mécontent

Neutre

Satisfait

5 979

individus 
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5,8

5,3

5,2

4,9

4,4

3,9

La satisfaction à l’égard de sa vie

V13bQ1 : Il existe différentes opinions sur ce qu’est un bon citoyen. En utilisant une échelle de 1 à 7, où 1 veut dire que « ça n’est pas 
important du tout » et 7 veut dire que « c’est très important », diriez-vous personnellement, que… ?

7 à 6 
Ne peux 
choisir

5 à 3 1 à 2 NSP

M
o

y
e

n
n

e

Ne jamais essayer de frauder le fisc...

Toujours obéir aux lois et aux règles...

Toujours voter aux élections...

Aider en France les gens qui sont moins bien lotis que vous...

Choisir certains produits pour des raisons politiques, éthiques 
ou environnementales, même s'ils coûtent un peu plus cher...

Etre actif dans des associations sociales ou politiques...

63%

46%

53%

29%

24%

16%

29%

44%

31%

57%

54%

54%

3%

3%

11%

5%

13%

20%

3%

4%

3%

6%

7%

7%

2%

3%

2%

3%

2%

3%

5 979

individus 
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L’évolution ressentie de son niveau de vie

new25. Au cours de ces dernières années, d'une manière générale, avez-vous le sentiment que votre niveau de vie s'est amélioré ou 
dégradé ?

8%

46%

45%
1%

Il s'est amélioré

Il est resté stable

Il s'est dégradé

NSP

=

-1

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

5 979

individus 

+1
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L’évolution ressentie de son niveau de vie

new25. Au cours de ces dernières années, d'une manière générale, avez-vous le sentiment que votre niveau de vie s'est amélioré ou 
dégradé ?

47%

37%

45%
45%

44%

52%
45% 46%

7%
9% 9% 8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Février 2020 Février 2021 Janvier 2022 Mai 2022

Il s'est dégradé

Il est resté stable

Il s'est amélioré

5 979

individus 
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La qualité de vie des répondants comparée à celle de leurs parents au même âge

NEW7v12b.  Si vous comparez votre situation à celle de vos parents quand ils avaient votre âge, diriez-vous que votre situation est vraiment 
plus mauvaise ou vraiment meilleure que la leur ? La note 0 signifiant que votre situation est plus mauvaise et la note 10 signifiant que votre situation est meilleure. 
Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

5%
4%

6%

9%
10%

18%

11%

16%

10%

4%
3%

0
Mauvaise

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Meilleure

44%

Vraiment meilleure

Ne se prononce pas : 4%

34%

Vraiment mauvaise

Note moyenne : 5,2/10

5 979

individus 
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La qualité de vie des enfants dans l’avenir

V12New8 :  Avez-vous le sentiment que, lorsqu'ils auront votre âge, vos enfants auront une situation plus mauvaise ou meilleure que la vôtre ?
La note 0 signifiant plus mauvaise et la note 10 signifiant meilleure. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

6%
5%

10%

14% 14%

22%

9%
8%

4%

1% 1%

0
Vraiment plus 

mauvaise

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Vraiment 
meilleure

23%

Meilleure

Ne se prononce pas : 6%

49%

Plus mauvaise

Note moyenne : 4,2/10

5 979

individus 
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2L’élection présidentielle et le rapport au vote
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Rappel des résultats du 1er tour de l’élection présidentielle

28%

23%

22%

7%

5%

5%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

Emmanuel Macron

Marine Le Pen

Jean-Luc Mélenchon

Eric Zemmour

Valérie Pécresse

Yannick Jadot

Jean Lassalle

Fabien Roussel

Nicolas Dupont-Aignan

Anne Hidalgo

Philippe Poutou

Nathalie Arthaud
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La raison du vote

V13bQ15. Avez-vous voté :

Question posée à ceux qui ont voté pour un candidat, soit 72% de l’échantillon

52%

25%

14%

8%

1%

Par adhésion

Pour voter utile

Par défaut

Pour faire barrage à un autre candidat

NSP

4 291

individus 
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Rappel des résultats du 2ème tour de l’élection présidentielle

R37b : Pour lequel des candidats suivants avez-vous voté lors du second tour de l’élection présidentielle ?

Question posée à ceux qui ont voté lors du premier tour de l’élection présidentielle, soit 72% de l’échantillon

59%

41%

Emmanuel Macron

Marine Le Pen

4 278 
individus 
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La raison du vote

V13bQ15b. Avez-vous voté :

Question posée à ceux qui ont voté pour un candidat, soit 65% de l’échantillon

47%

34%

19%

Par adhésion

Pour faire barrage à un autre candidat

Par défaut

3 907

individus 
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Le candidat choisi lors du second tour de l’élection présidentielle en 2017

V13bQ16. Et au second tour de l’élection présidentielle de 2017, aviez-vous voté pour… ?

45%

23%

14%

11%

3%

18%

Emmanuel Macron

Marine Le Pen

Sous-total Blanc et Nul

Blanc

Nul

Vous n'aviez pas voté

5 979  
individus 
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La raison du changement de vote cette année

V13bQ17. Pourquoi avez-vous changé votre vote cette année ?

Question posée à ceux qui ont changer de vote entre 2017 et 2022, soit 12% de l’échantillon

54%

18%

14%

6%

8%

711

individus 

Parce que j'ai été déçu(e) par les programmes 
proposés ou les politiques mises en œuvre

Parce que j'ai changé d'opinion sur la situation 
économique et sociale française

Parce que le résultat de l'élection en 2022 est plus 
incertain qu'en 2017

Pour des raisons personnelles, liées à mon emploi 
ou à mon expérience de vie

Je ne sais pas trop, j'ai voulu essayer autre chose
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Le vote : devoir ou choix ? 

V13bQ18 : Pour vous personnellement, voter à une élection est avant tout un devoir ou un choix ?

64%

35%

1%

5 979

individus 

Un devoir

Un choix

NSP



pour                   - Baromètre de la confiance politique / vague 13b – Juin 2022 page 25

La considération du vote comme un devoir

V13bQ19 : Dans quelle mesure pensez-vous que voter à une élection est un devoir ?

Question posée à ceux qui ont voté par devoir, soit 64% de l’échantillon

66%

33%

1%

Très fortement Assez fortement Pas très fortement

Fortement

99%

3 824

individus 
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Le sentiment de culpabilité en cas d’abstention à une élection

V13bQ20 : Dans quelle mesure vous sentiriez-vous coupable si vous ne votiez pas lors d'une élection ?

Echelle de 0 à 10 : 0 Je ne me sentirais pas coupable du tout/10 Je me sentirais extrêmement coupable

14%

4%
3% 3% 3%

7%
6%

11%

16%

12%

14%

0
Je ne me sens 
pas coupable

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Je me sens 

extrêmement 
coupable

Ne se prononce pas : 7%

34%

Peu coupable

Note moyenne : 6,0/10

5 979

individus 

33%

Assez coupable

26%

Très coupable
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15%

6%

9%

9%

7%

10%

4%

7%

8%

7%

12%

L’opinion concernant l’abstention et le vote blanc

V13bQ21 : Etes-vous d’accord ou pas avec l’affirmation suivante :

Echelle de 0 à 10 : 0 Pas du tout d’accord/10 Tout à fait d’accord

Il n'y a pas de mal à s'abstenir si l'on 
n'a pas d'opinion sur une élection

Note moyenne :

5,2/10

Voter blanc est un bon moyen de 
protester contre l’offre politique

S’abstenir est un bon moyen de 
protester contre l’offre politique

16%

8%

13%

12%

7%

10%

4%

5%

5%

4%

10%

13%

4%

8%

7%

5%

9%

4%

7%

9%

9%

19%

5 979

individus 

Ne se prononce pas : 6% Ne se prononce pas : 6% Ne se prononce pas : 6%

21%

D’accord

25%

Assez d’accord

48%

Pas d’accord

Note moyenne :

6,0/10

24%

D’accord

32%

Assez d’accord

38%

Pas d’accord

Note moyenne :

4,5/10

17%

D’accord

20%

Assez d’accord

57%

Pas d’accord
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La fréquence de vote

V13bQ22 : Diriez-vous depuis que vous êtes en âge de voter vous avez voté…

41%
45%

11%

3%

A toutes les élections A presque toutes les élections Rarement Jamais

A toutes ou presque

86%

5 979

individus 
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3La confiance dans les institutions
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8%

8%

43%

38%

27%

30%

19%

22%

3%

2%

+10

+8

Le niveau de confiance dans les institutions politiques 

Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance

NSP

L'Union européenne

L'institution présidentielle

Q13. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes :

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

%
 C

o
n

f
ia

n
c

e

51%

46%

5 979

individus 
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Décembre 

2009

Décembre 

2012

Décembre 

2013

Décembre 

2014

Février

2015

Décembre 

2015

Décembre 

2016

Décembre 

2017

Décembre 

2018

Février

2020

Février

2021

Janvier

2022

Mai 

2022

Le niveau de confiance dans les institutions politiques 

Q13. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes…

Réponse ‘Très confiance’ + ‘Plutôt confiance’

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

42%

33%
32%

37%

44%

38% 38%

32%

28%

36%

42% 41%

51%

33%

31%

31%
29%

40%

35%
34%

33%

23%

30%

37% 38%

46%

0,2

0,25

0,3

0,35

0,4

0,45

0,5

0,55

0,6

0,65

0,7

L'Union européenne

L'institution présidentielle

5 979

individus 
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Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions 

Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance

NSP

Q14. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans :

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

14%

9%

53%

34%

23%

25%

8%

30%

2%

2%

+2

+5

Le ou la maire de votre commune

Le président de la République*

%
 C

o
n

f
ia

n
c

e

67%

43%

5 979

individus 

Lors de la vague précédente:
Le libellé de l’item était "Le Président de la République actuel"
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Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions 

65%

52%
54%

57%

61%

66%
67%

63% 64%

55%

58%

63%

65% 64%
65% 67%

26%

23%

31%
29%

25%

36%

23%

30%

37%
36% 38%

43%

0,2

0,25

0,3

0,35

0,4

0,45

0,5

0,55

0,6

0,65

0,7

Le maire de votre 
commune

Le Président de la 
République

Q14. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans…

Réponse ‘Très confiance’ + ‘Plutôt confiance’

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*
Décembre 

2009

Décembre

2010

Octobre 

2011

Décembre 

2012

Décembre 

2013

Décembre 

2014

Février

2015

Décembre 

2015

Décembre 

2016

Décembre 

2017

Décembre 

2018

Février

2020

Février

2021

Mai

2021

Janvier

2022

Juin 

2022

5 979

individus 
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19%

39%

28%

13%

1%

Beaucoup

Assez

Peu

Pas du tout

NSP Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

L’intérêt porté à la politique 

S’intéresse

Ne s’intéresse pas

44%
41% 39%

41% 42% 41% 41% 43% 44%
48%

46% 47% 49%
42%

41%

55%
58% 60% 59% 57% 58% 59% 56% 56%

51%
53% 52%

49%

57% 58%

20%

40%

60%

80%

Q23. Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ?

58%

41%

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

-1

+1

Décembre 

2009

Décembre 
2010

Octobre 

2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 

2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre

2018

Février

2020

Février

2021

Mai 

2021

Janvier

2022

Mai 

2022

*

5 979

individus 
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Le niveau de confiance dans certaines organisations 

Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations 
suivantes... ?

Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance

NSP

%
 C

o
n

f
ia

n
c

e

81%

78%

74%

62%

52%

34%

34%

19%

14%

24%

20%

17%

6%

6%

4%

3%

2%

2%

57%

58%

57%

56%

46%

30%

31%

17%

12%

12%

13%

16%

25%

29%

37%

39%

46%

35%

6%

7%

8%

9%

17%

26%

25%

32%

49%

1%

2%

2%

4%

2%

3%

2%

3%

2%

Nouvel item

+3

+2

Nouvel item

+6

-4

+5

-2

-8

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

La gendarmerie nationale

L'armée

La police nationale

La préfecture de votre département

La justice

Les syndicats

Les médias

Les partis politiques

Les réseaux sociaux 
(Facebook, Twitter, etc.)
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Le niveau de confiance dans certaines organisations 

Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations 
suivantes... ? Réponse ‘Très confiance’ + ‘Plutôt confiance’

La préfecture du département

Les syndicats

Les médias

Les partis politiques

73%

74%
76%

83% 81%82%

75%

74%

76% 77% 78%

75%
78%

36%
33%

35% 35%

28%

27%

29% 27%29% 27%27%
27%

32%

38%
34%

63%
64% 65%

66%
68% 69%

80%

75%
78%

73%
74%

66%

69%

73%

72%
74%

24%

27%

23% 23% 23%
25%

30%

24%24% 24% 23%

28%
28% 29%

34%

14% 13% 13% 12% 11% 9%

14%
12%

11%9% 9%
13%

16%

21%
19%

13%

17% 17%

22%

14%

45%

44%

48%

52%

44%44%

44% 44%
46%

48%
48%

46%

52%

81%

62%

La justice

La gendarmerie

Décembre 

2009

Décembre 

2010

Octobre 

2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 

2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre

2018

Février

2020

Février

2021

Mai 

2021

Janvier 
2022

Mai

2022

*

Les réseaux sociaux

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

L’armée

La police

5 979
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36%

16%

16%

13%

9%

4%

3%

2%

1%

Le rapport à la politique 

De la méfiance

De l'intérêt

Du dégoût

De l'ennui

De l'espoir

Du respect

De la peur

De l'enthousiasme

NSP

Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?

31%

Sentiments positifs

68%

Sentiments négatifs

-3

+1

+3

=

+2

-2

-1

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-1

=

+1

5 979
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=
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Le rapport à la politique 

Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?

De la méfiance

De l’espoir

De l’ennui

Du dégoût

De la peur

Du respect

De l’enthousiasme

39% 39%
38%

36%

39%
40%

39%
40%

39%

37% 37%

39% 39%

36%

23% 22%

26%

31%
33%

25%

33%

28%
25%

32%

27%

23%

17%16%

12%

8% 12%

11%

9% 11%

8%

10%
9%

8%

11%

12%

10%

13%

6% 8%
6%

5%

3%

6%

4%
5%

8%
5% 4%

5%
8%

9%

2%

2% 3%
4% 4% 2%

2%
3% 3%

4%

4%

3%
4%

3%2%

1%

1% 1% 2%
2% 2% 2% 2% 2% 3%

4% 4% 4%

0% 1% 0% 1%
1%

1%
1% 1% 1% 1% 1%

1% 2% 2%

15% 18%
13%

10% 8%

12%

10%

10%

11%
9%

11%

10%

15%
16%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

De l’intérêt

Décembre 

2010

Octobre 

2011

Décembre 

2012

Décembre

2013

Décembre

2014

Février 

2015

Décembre

2015

Décembre

2016

Décembre

2017

Décembre

2018

Février

2020

Février
2021

Janvier 
2022

Juin

2022 Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*
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La prise en compte de son avis par les responsables politiques

3%

18%

42%

36%

1%

Beaucoup

Assez

Peu

Pas du tout

NSP

Se préoccupent

Ne se préoccupent pas

21%

78%

81% 83% 83% 85% 87%
89% 85% 88% 89%

83% 85% 80% 80% 77% 78%

17% 14% 13%
14% 13% 11% 14% 11% 10%

16% 14% 18% 18% 22% 21%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Décembre

2009

Décembre

2010

Octobre

2011

Décembre

2012

Décembre

2013

Décembre

2014

Février

2015

Décembre

2015

Décembre

2016

Décembre

2017

Décembre

2018

Février

2020

Février

2021

Janvier

2022

Juin 

2022

Q18. A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que 
pensent les gens comme vous ?

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

+1

-1
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La satisfaction à l’égard de l’action du président de la République Emmanuel Macron

BQ3. D'une manière générale, vous êtes satisfait(e) ou pas de l'action du président de la République Emmanuel Macron durant son 
premier mandant entre 2017 et 2022 ? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes 
intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

19%

9%
8%

9%

6%
8% 9%

12%

9%

3% 3%

0
Pas du tout 

satisfait

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Très

satisfait

36%

Satisfait

Ne se prononce pas : 5%

59%

Pas satisfait

Note moyenne : 4,1/10

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

+9

5 979

individus 

+1

+0,1
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Opinions détaillées sur les responsables politiques

Pop1. Pour chacune des phrases suivantes, dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou non avec les propositions suivantes ?

Les hommes politiques élus aideraient davantage le 
pays s'ils cessaient de parler et s'ils prenaient 

simplement des mesures sur les problèmes importants

Les responsables politiques sont déconnectés de la 
réalité et ne servent que leurs propres intérêts

Les différences politiques entre les citoyens ordinaires 
et les élites sont plus grandes que les différences entre 

citoyens

Je préfèrerais être représenté(e) par un citoyen 
ordinaire plutôt que par un politicien professionnel

C'est le peuple, et pas les responsables politiques, qui 
devrait prendre les décisions politiques les plus 

importantes

Il n'y a pas de quoi être fier de notre système 
démocratique

Malgré ce que disent certains, la plupart des hommes 
politiques essaient de tenir leurs promesses de 

campagne électorale

%
 D

’a
c

c
o

r
d

Tout à fait 
d’accord

Plutôt 
d’accord

Ni d’accord ni 
pas d’accord

Pas vraiment 
d’accord

33%

40%

28%

21%

20%

13%

5%

45%

34%

38%

31%

30%

27%

24%

13%

15%

22%

27%

24%

26%

23%

5%

8%

6%

12%

16%

19%

27%

2%

2%

2%

7%

8%

12%

19%

2%

1%

4%

2%

2%

3%

2%

78%

74%

66%

52%

50%

40%

29%

Pas du tout 
d’accord

NSP

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

5 979
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-2

-4

-5

-1

-1

Nouvel 
item

Nouvel 
item
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La définition d’une société juste

V13bQ7. Pour vous une société juste c’est :

46%

47%

7%

Une société où, avant tout, l’on 

réduit les écarts de rémunération 

entre les plus modestes et les 

plus riches

Une société où, avant tout, l’on 
rémunère davantage ceux qui 
travaillent plus que les autres

NSP

5 979
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L’évolution de la France vis-à-vis des 5 dernières années

Beaucoup 
améliorée

Beaucoup 
aggravée

Un peu 
améliorée

Un peu 
aggravée

N’a pas 
changée

V13bQ8 : Par rapport à il y a cinq ans, avez-vous le sentiment que la situation en France s’est… :

%
 S

’e
s

t
 a

m
é

lio
r

é
e

En matière d'emploi

En matière de rôle de la France dans le monde

En matière de prélèvements fiscaux

En matière de qualité de l'environnement

En matière de fonctionnement de la démocratie

En matière de sécurité quotidienne

En matière de pouvoir d'achat

9%

6%

4%

3%

4%

3%

3%

43%

27%

29%

26%

17%

18%

11%

22%

27%

29%

32%

33%

32%

35%

13%

16%

18%

19%

19%

27%

44%

11%

20%

16%

17%

23%

18%

6%

2%

4%

4%

3%

4%

2%

1%

52%

33%

33%

29%

21%

21%

14%

5 979
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NSP
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11%

43%

24%
19%

3%

La gestion de la crise sanitaire par le gouvernement

Cov1. Etes-vous tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas du tout d'accord avec chacune des affirmations ?

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

D’accord

54%
Pas d’accord

43%

Dans l'ensemble le gouvernement gère bien la crise sanitaire

5 979
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La défiance à l’égard des dirigeants politiques

Tout à fait 
improbable

Tout à fait 
probable

Plutôt
improbable

Plutôt 
probable

NSP

COMP2. Voici des idées qui circulent souvent. Pour chacune d’elle, vous trouvez que cette idée est :

%
 Im

p
r

o
b

a
b

le

Les dirigeants politiques inventent le réchauffement 

climatique, on n’a pas encore suffisamment de preuves

Les dirigeants politiques organisent en secret le 

remplacement de la population française par les immigrés

Les dirigeants politiques dissimulent les incidents qui 

surviennent dans les centrales nucléaires en France

Les dirigeants politiques cachent délibérément les 

informations les plus importantes au public

46%

43%

17%

13%

27%

27%

33%

23%

16%

16%

33%

39%

7%

9%

12%

21%

4%

5%

5%

4%

73%

70%

50%

36%

1 998

individus 

Groupe 1
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La défiance à l’égard des médias

Tout à fait 
improbable

Tout à fait 
probable

Plutôt
improbable

Plutôt 
probable

NSP

COMP2. Voici des idées qui circulent souvent. Pour chacune d’elle, vous trouvez que cette idée est :

%
 Im

p
r

o
b

a
b

le

42%

19%

26%

18%

28%

33%

24%

28%

18%

31%

25%

30%

7%

11%

19%

20%

5%

6%

6%

4%

70%

52%

50%

46%

Les médias inventent le réchauffement climatique, on n'a 
pas encore suffisamment de preuves

Les médias dissimulent les incidents qui surviennent dans 
les centrales nucléaires en France

Les médias dissimulent le remplacement de la population 
française par les immigrés

Les médias cachent délibérément les informations les 
plus importantes au public

1 935

individus 

Groupe 2
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La défiance à l’égard des experts

Tout à fait 
improbable

Tout à fait 
probable

Plutôt
improbable

Plutôt 
probable

NSP

COMP2. Voici des idées qui circulent souvent. Pour chacune d’elle, vous trouvez que cette idée est :

%
 Im

p
r

o
b

a
b

le

47%

47%

19%

15%

27%

25%

32%

25%

16%

15%

33%

38%

6%

7%

12%

18%

4%

6%

4%

4%

74%

72%

51%

40%

2 045

individus 

Les experts inventent le réchauffement climatique, on n'a 
pas encore suffisamment de preuves

Les experts préparent en secret le remplacement de la 
population française par les immigrés

Les experts dissimulent les incidents qui surviennent dans 
les centrales nucléaires en France

Les experts cachent délibérément les informations les 
plus importantes au public

Groupe 3
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La perception de son positionnement politique

NOU1. Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?
0 correspond à ‘Très à gauche’ et 10 correspond à ‘Très à droite’

2%
3%

7%
8%

7%

15%

8%
10% 10%

5% 5%

0
Très à gauche

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Très à droite

5%

Extrême
Gauche

28%
Droite

Ne se prononce pas : 20%

22%
Gauche

10%

Extrême
droite

15%
Centre

-1 +5

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

+1 -4 -1
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La perception de son positionnement politique

NOU1. Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?
0 correspond à ‘Très à gauche’ et 10 correspond à ‘Très à droite’

9%

6%
5%

4%
5%

6%
5%

18%
19%

19%

18%

19%
17%

22%

19% 20%

17%

19%

17%
14%

15%

24%

26%
27%

28%

31%
32%

28%

13%

7%
8%

9%

7%

11%
10%

17%

22%

24%

22%
21%

20%

20%

0%

10%

20%

30%

Décembre 

2016

Décembre 

2017

Décembre

2018

Février

2020

Février

2021

Janvier 

2022

Juin 

2022

Extrême droite

Extrême gauche

Centre

Droite

Gauche

Ne se prononce pas 
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Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions 

Tout à fait 
d'accord

Pas du tout
d'accord

Plutôt
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

NSP

Q27 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?

%
 D

’a
c

c
o

r
d

Il faut donner plus d'autonomie aux enseignants et aux 
établissements scolaires

Il faudrait assujettir le RSA à des obligations d'activité

Il faudrait distinguer le cas des réfugiés ukrainiens et le cas 
des migrants non européens

Beaucoup de gens se conduisent de manière méprisante à 
l'égard des immigrés

La plupart des immigrés veulent s'intégrer à la société 
française

Il faut allonger l'âge de départ à la retraite pour sauver les 
régimes de retraite

19%

31%

24%

15%

11%

13%

55%

39%

39%

45%

38%

28%

18%

15%

18%

27%

29%

26%

5%

12%

15%

9%

19%

30%

3%

3%

4%

4%

3%

3%

Comparatif par rapport à la 
vague 13 (janvier 2022)

74%

70%

63%

60%

49%

41%

Nouvel 
item

Nouvel 
item

Nouvel 
item

Nouvel 
item

Nouvel 
item

Nouvel 
item
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L’opinion sur l’ouverture de la France au monde d’aujourd’hui 

Q28. Estimez-vous que la France doit... ?

22%

45%

31%

2%

... s'ouvrir davantage au monde 
d'aujourd'hui

... ou se protéger davantage du monde 
d'aujourd'hui

... ni l'un, ni l'autre

NSP

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

33%

27%
24% 24% 23%

27%

18%

25% 24%
27%

23%

19% 25%

22%

30%

40%
44%

46%
47%

40%

50%

39%

43%

36%
38%

44%
42%

45%

35%
32% 31%

29% 29%

32%
31%

35% 33%
35%

37%
34%

30%
31%

15%

25%

35%

45%

55%

Décembre 

2009

Décembre 
2010

Octobre 

2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 

2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Février 
2021

Janvier 
2022

Mai 

2022

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

-3

+3

*
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L’attitude que devrait adopter la France sur le plan économique et migratoire

new26. Et plus précisément, estimez-vous que la France doit... ?

38%

35%

21%

6%

... s'ouvrir davantage

... se fermer davantage

Rien ne doit changer

NSP

14%

59%

23%

4%

Sur le plan économique Sur le plan migratoire

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-10

-3

5 979
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+7

+4

-1

+5
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11%

43%

24%
19%

3%

La gestion de la crise par le gouvernement

Cov1. Etes-vous tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas du tout d'accord avec chacune des affirmations ?

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

D’accord

54%
Pas d’accord

43%

Dans l’ensemble, le gouvernement gère bien la crise sanitaire

+7 -7

5 979
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La gestion de la crise par le gouvernement

Cov1. Etes-vous tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas du tout d'accord avec chacune des affirmations ?

Dans l’ensemble, le gouvernement gère bien la crise sanitaire

38% 37%

47%

54%
58% 58%

50%

43%

5%

25%

45%

65%

85%

Avril 2020 Février 2021 Janvier 2022 Mai 2022

D’accord

Pas d’accord

5 979
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L’indépendance de l’Etat lors de la prise de décision politique majeure

Tout à fait 
d'accord

Pas du tout
d'accord

Plutôt
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

NSP

V12Q18. Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, pas vraiment ou pas du tout d’accord ? 

%
 D

’a
c

c
o

r
d

L'Etat dépend trop des grands groupes privés en matière 
industrielle

L'Etat ne devrait pas faire appel à des cabinets de 
consultants privés pour élaborer sa politique ou ses 

réformes

Aujourd'hui on ne sait plus qui du gouvernement ou des 
entreprises privées prend les grandes décisions

31%

38%

24%

46%

34%

46%

16%

18%

21%

4%

5%

6%

3%

5%

3%

77%

72%

70%
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La perception de la reproduction sociale et de la méritocratie 

Tout à fait 
d'accord

Pas du tout
d'accord

Plutôt
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

NSP

V13bQ6 : À partir de votre expérience personnelle, seriez-vous d’accord ou pas pour dire que :

%
 D

’a
c

c
o

r
d

Les diplômes ne permettent plus vraiment de mesurer la 
compétence professionnelle

L'héritage d'un patrimoine joue un rôle trop important 
dans la réussite sociale

Les efforts que vous faites/avez faits dans la vie 
professionnelle ont été reconnus et récompensés

26%

19%

8%

49%

49%

38%

19%

21%

32%

4%

7%

19%

2%

4%

3%

75%

68%

46%
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Le positionnement politique des membres de la famille

Plutôt de gauche Plutôt de droite
Ni de gauche, 
ni de droite

NSP

CE1. Diriez-vous que les membres de votre famille suivants sont ou étaient plutôt de gauche, plutôt de droite, ou ni de gauche ni de droite ? 

Votre père

Votre mère

Votre conjoint

Votre ancien conjoint

28%

26%

25%

24%

29%

27%

28%

22%

16%

20%

25%

14%

26%

27%

23%

40%
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Les discussions politiques entre amis

Ce1b. Quand vous êtes entre amis, vous arrive t-il souvent, de temps en temps ou jamais de discuter politique ?

12%

62%

25%1%

Souvent

De temps en temps

Jamais

NSP

5 979
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Les discussions politiques avec l’entourage

Tout à fait 
d'accord

Pas du tout
d'accord

Plutôt
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

NSP

V13bQ10 : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?

%
 D

’a
c

c
o

r
d

Il vaut mieux choisir soigneusement les personnes avec 
qui on parle de politique

Il vaut mieux éviter de discuter de politique car cela crée 
des conflits

En discutant de politique, on peut faire évoluer les 
opinions des autres

26%

21%

7%

55%

49%

44%

12%

22%

35%

3%

5%

9%

4%

3%

5%

81%

70%

51%
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Les problématiques importantes pour l’avenir de la France

V13bQ9. Pour l’avenir de la France, qu’est-ce qui vous paraît le plus important ?

52%

37%

10%

1%

Les deux questions sont de même importance

Les questions de nature économique et sociale

Les questions liées à son identité culturelle

NSP

5 979

individus 
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La participation ou l’adhésion à une association au cours des 12 derniers mois

V13bQ11 : Au cours des douze derniers mois, avez-vous adhéré ou participé à l’activité d’une association, d’un club ou d’une 
organisation ? Indiquez tous les types d’associations, clubs ou organisations qui vous concernent.

11%

6%

5%

5%

5%

5%

4%

3%

3%

2%

66%

5 979

individus 

Une association sportive ou culturelle

Une organisation de défense de l'environnement, ou pour la 
protection des animaux

Une association de riverains, de quartier

Un club, une association de jeunesse, une association de 
femmes, une association de personnes âgées

Un syndicat de salariés ou une organisation professionnelle

Une organisation humanitaire, de défense des droits de 
l'homme, des minorités, des immigrés

Un parti politique

Une association de défense des consommateurs

Une organisation de parents d'élèves

Une organisation religieuse ou paroissiale

Aucun
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14%

30% 30%
24%

2%

La participation à une manifestation pour défendre les idées

Q37 : En ce moment, seriez-vous prêt(e) à participer à une manifestation pour défendre vos idées ?

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

Oui

44%
Non

54%

5 979
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Les moyens d’influence détenus par les citoyens

Q40 : Selon vous, qu’est-ce qui permet aux citoyens d’exercer le plus d’influence sur les décisions prises en France ? En premier ? En 
second ? 

38%

15%

13%

12%

2%

3%

16%

1%

51%

32%

29%

29%

7%

6%

17%

Voter aux élections

Manifester dans la rue

Boycotter des entreprises ou des produits

Faire grève

Militer dans un parti politique

Discuter sur internet, sur un blog ou un forum

Rien de tout cela

NSP

5 979
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L’opinion relative au système politique

Tout à fait 
d'accord

Pas du tout
d'accord

Plutôt
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

NSP

V13bQ12 : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?

%
 D

’a
c

c
o

r
d

Emmanuel Macron devra faire des compromis sur son 
programme pour éviter des conflits graves

Le second tour de l'élection présidentielle n'a pas permis 
d'exprimer le vrai choix des électeurs

Après l'élection présidentielle de 2022, il est urgent de 
consulter le peuple par référendum

La Constitution de la Cinquième République n'est plus 
adaptée, il faut la changer

Si Emmanuel Macron cherche à imposer des réformes rejetées 
par la majorité des Français, il serait légitime de recourir à la 

violence pour se faire entendre

39%

39%

31%

21%

12%

49%

33%

38%

37%

18%

7%

15%

17%

23%

25%

2%

9%

9%

10%

42%

3%

4%

5%

9%

3%

88%

72%

69%

58%

30%
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individus 



page 67

6La perception des systèmes politiques et de la démocratie
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5%

38%

38%

18%

1%

Très bien

Assez bien

Pas très bien

Pas bien du tout

NSP

Le fonctionnement de la démocratie en France

Bien

Pas bien

48%

57%
60%

54%

69%
73%

61%

67%
70%

61%

70%

64%

55%

49%

57% 56%

50%

42% 40%
45%

30%
27%

39%

31% 29%

36%

27%

35%

42%

48%

42% 43%

20%

40%

60%

80%

Décembre 

2009

Décembre 
2010

Octobre 

2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 

2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre

2018

Février

2020

Février

2021

Mai 

2021

Janvier

2022

juin 

2022

Q22. Diriez-vous qu'en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ?

43%

56%

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

-1

+1

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

5 979

individus 
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L’institution privilégiée pour résoudre les problèmes de la France
QEUR1. Selon vous, pour résoudre les problèmes de la France, il faut donner plus de pouvoir à l'Union européenne ou plus de pouvoir au 
gouvernement français ? La note 0 signifiant qu’il faut plus de pouvoir à l’UE et la note 10 signifiant qu’il faut plus de pouvoir au gouvernement 
français. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

2% 2% 2%
3% 4%

13%

8%

13% 14%

8%

14%

0
A l’UE

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Au 

gouvernement 
français

57%

Au gouvernement français

Ne se prononce pas : 17%

13%

A l’Union Européenne

Note moyenne : 6,8/10

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

+0,1

+1 +1

5 979

individus 
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Les opinions sur différents types de systèmes politiques
%

 B
o

n
n

e

Très bonne Très mauvaise NSPAssez bonne Assez mauvaise

Avoir un système politique démocratique

Que ce soient les citoyens et non un gouvernement 
qui décident ce qui leur semble le meilleur pour le 

pays

Que ce soient des experts et non un gouvernement 
qui décident ce qui leur semble le meilleur pour le 

pays

Avoir à sa tête un homme fort qui n'a pas à se 
préoccuper du parlement ni des élections

Que l'armée dirige le pays

Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon de gouverner le pays serait 
très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise.

41%

16%

7%

8%

4%

48%

38%

39%

25%

14%

6%

31%

35%

31%

23%

2%

12%

15%

33%

56%

3%

3%

4%

3%

3%

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

89%

54%

46%

33%

18% -9

-6

-6

Nouvel 
item

Nouvel 
item

5 979

individus 
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Les opinions sur différents types de systèmes politiques

48%
51%

47%
49%

42% 34% 33% 34%
39%

33%

12%
15%

17% 17%
15% 15% 15%

20%

27%

18%

59%

66%

58% 59%
56%

59% 59%

51% 50% 52%

47%

52%

46%
54%

89%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

déc-09 déc-12 déc-13 déc-14 févr-15 déc-15 déc-16 déc-17 déc-18 févr-20 févr-21 janv-22 juin-22

Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon de gouverner le pays serait 
très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise.

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Que l'armée dirige le pays

Avoir à sa tête un homme fort 
qui n'a pas à se préoccuper du 

parlement ni des élections

Que ce soient des experts et 
non un gouvernement qui 

décident ce qui leur semble le 
meilleur pour le pays

Que ce soient les citoyens et 
non un gouvernement qui 

décident ce qui leur semble le 
meilleur pour le pays

Avoir un système politique 
démocratique

5 979

individus 
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L’opinion sur le système politique démocratique

Q56. Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique.

La démocratie peut poser des problèmes, mais c'est 
quand même mieux que n'importe quelle autre forme de 

gouvernement

Le régime démocratique est irremplaçable, c'est le 
meilleur système possible

C'est utile de voter car c'est par les élections que l'on peut 
faire évoluer les choses

Le système politique en France permet aux personnes 
comme moi d'avoir leur mot à dire sur ce que fait le 

gouvernement

En démocratie rien n'avance, il vaudrait mieux moins de 
démocratie mais plus d'efficacité

%
 D

’a
c

c
o

r
d

34%

28%

31%

10%

9%

49%

50%

44%

36%

32%

10%

13%

15%

32%

33%

4%

4%

8%

20%

22%

3%

5%

2%

2%

4%

Tout à fait
D’accord

Pas du tout
D’accord

NSP
Plutôt
D’accord

Plutôt pas
D’accord

83%

78%

75%

46%

41%

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-4

+9

+5

5 979

individus 

-6

Nouvel 
item
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L’importance des critères sur la démocratie en général

NewV13b. De façon générale, diriez-vous qu’il est important pour la démocratie en général : 

que les citoyens aient le dernier mot sur les enjeux 
politiques les plus importants en votant directement par 

référendum sur ces questions ?

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Note moyenne : 6,9/10

Pas 
important

Important

que le gouvernement prenne des mesures pour réduire 
les différences de revenus ?

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Note moyenne : 7,1/10

Pas 
important

Important

5 979

individus 

Ne se prononce pas : 11% Ne se prononce pas : 8%
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7La perception de la guerre menée par la Russie en Ukraine
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L’inquiétude liée à la guerre en Ukraine

Très inquiet
Pas du tout
inquiet

Plutôt 
inquiet

Plutôt pas 
inquiet

NSP

V13bQ2. Face à la guerre en Ukraine, êtes-vous très, plutôt, plutôt pas ou pas du tout inquiet…

%
 In

q
u

ie
t

Des conséquences économiques de la guerre

D'une possible extension du conflit au-delà de l'Ukraine

Des conséquences financières de la guerre pour vous-
même et votre foyer

29%

25%

22%

59%

54%

55%

8%

15%

18%

2%

4%

3%

2%

2%

2%

88%

79%

77%

5 979

individus 
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L’approbation des sanctions prises à l’égard de la Russie
V13bq3. Les pays européens ont pris des sanctions économiques et financières contre la Russie. Vous personnellement, approuvez ou 
désapprouvez ces sanctions ?
La note 0 signifiant que vous désapprouvez et la note 10 signifiant que vous approuvez tout à fait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

4%

1%
2% 2% 1%

7%
6%

12%

14%
13%

24%

0
Désapprouve 

tout à fait

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Approuve tout 

à fait

69%

Approuve

Ne se prononce pas : 14%

10%

Désapprouve

Note moyenne : 7,5/10

1 460

individus 

Groupe 1 Les 24 et 25 mars derniers, les dirigeants européens se sont réunis pour discuter de la guerre en Ukraine déclenchée par l'intervention militaire de la Russie. A cette occasion, 
les dirigeants ont abordé les nombreuses questions de sécurité, d’énergie et de défense. Ils ont évoqué par ailleurs les enjeux relatifs à la reconstruction de l’Ukraine.
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L’approbation des sanctions prises à l’égard de la Russie
V13bq3. Les pays européens ont pris des sanctions économiques et financières contre la Russie. Vous personnellement, approuvez ou 
désapprouvez ces sanctions ?
La note 0 signifiant que vous désapprouvez et la note 10 signifiant que vous approuvez tout à fait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

4%

1%
2% 2% 2%

5% 5%

15%
13% 14%

23%

0
Désapprouve 

tout à fait

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Approuve tout 

à fait

70%

Approuve

Ne se prononce pas : 14%

11%

Désapprouve

1 455

individus 

Note moyenne : 7,4/10

Groupe 2
Les 24 et 25 mars derniers, les dirigeants européens se sont réunis pour discuter de la guerre en Ukraine déclenchée par l'intervention militaire de la Russie. A cette

occasion, les dirigeants ont eu le plus grand mal à cacher leurs profondes divisions et l’incapacité de l’UE à répondre à la crise ukrainienne et sont apparus en ordre très

dispersé sur les questions de sécurité, d’énergie et de défense. De nombreuses voix en Europe ont souligné l’importance des questions de défense, d’énergie et de matières

premières dans le contexte international.
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L’approbation des sanctions prises à l’égard de la Russie
V13bq3. Les pays européens ont pris des sanctions économiques et financières contre la Russie. Vous personnellement, approuvez ou 
désapprouvez ces sanctions ?
La note 0 signifiant que vous désapprouvez et la note 10 signifiant que vous approuvez tout à fait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

4%

1% 2% 2%
3%

6% 7%

11%

16%

12%

23%

0
Désapprouve 

tout à fait

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Approuve tout 

à fait

69%

Approuve

Ne se prononce pas : 13%

12%

Désapprouve

1 575

individus 

Note moyenne : 7,4/10

Groupe 3

Les 24 et 25 mars derniers, les dirigeants européens se sont réunis pour discuter de la guerre en Ukraine déclenchée par l'intervention militaire de la Russie. A cette

occasion, les dirigeants ont eu le plus grand mal à cacher leurs profondes divisions et l’incapacité de l’UE à répondre à la crise ukrainienne et sont apparus en ordre très

dispersé sur les questions de sécurité, d’énergie et de défense. De nombreuses voix se sont élevées en France pour critiquer les élites politiques déconnectées et peu

soucieuses des intérêts du peuple français dans le contexte international.
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L’approbation des sanctions prises à l’égard de la Russie
V13bq3. Les pays européens ont pris des sanctions économiques et financières contre la Russie. Vous personnellement, approuvez ou 
désapprouvez ces sanctions ?
La note 0 signifiant que vous désapprouvez et la note 10 signifiant que vous approuvez tout à fait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

4%

1% 2% 2% 2%

5%
7%

16% 16%

11%

22%

0
Désapprouve 

tout à fait

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Approuve tout 

à fait

72%

Approuve

Ne se prononce pas : 12%

11%

Désapprouve

1 489

individus 

Note moyenne : 7,4/10

Groupe 4

Les 24 et 25 mars derniers, les dirigeants européens se sont réunis pour discuter de la guerre en Ukraine déclenchée par l'intervention militaire de la Russie. A cette

occasion, les dirigeants ont abordé les nombreuses questions de sécurité, d’énergie et de défense. Ils ont évoqué par ailleurs les enjeux relatifs à la reconstruction de

l’Ukraine. De nombreuses voix se sont élevées en France pour critiquer les élites politiques déconnectées et peu soucieuses des intérêts du peuple français dans le contexte

international.
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L’approbation des sanctions prises à l’égard de la Russie
V13bq3. Les pays européens ont pris des sanctions économiques et financières contre la Russie. Vous personnellement, approuvez ou 
désapprouvez ces sanctions ?
La note 0 signifiant que vous désapprouvez et la note 10 signifiant que vous approuvez tout à fait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

5 979

individus 

Groupe 1

24%

13%

14%

12%

6%

7%

1%

2%

2%

1%

4%

Note moyenne : 7,5/10

Ne se prononce pas : 
14%

69%

Approuve

10%

Désapprouve

Groupe 2

23%

14%

13%

15%

5%

5%

2%

2%

2%

1%

4%

Note moyenne : 7,4/10

Ne se prononce pas : 
14%

70%

Approuve

11%

Désapprouve

Groupe 3

23%

12%

16%

11%

7%

6%

3%

2%

2%

1%

4%

Note moyenne : 7,4/10

Ne se prononce pas : 
13%

69%

Approuve

12%

Désapprouve

Groupe 4

22%

11%

16%

16%

7%

5%

2%

2%

2%

1%

4%

Note moyenne : 7,4/10

Ne se prononce pas : 
12%

72%

Approuve

11%

Désapprouve
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L’augmentation de la sévérité des sanctions prises contre la Russie
V13bq4. Certains proposent de prendre des sanctions plus sévères contre la Russie même si ça implique une hausse significative des prix 
de l’énergie ou des coûts de la vie en France. Êtes-vous opposé ou favorable ?
La note 0 signifiant que vous êtes très opposé et la note 10 signifiant que vous êtes très favorable. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

6%

2%
3% 3% 3%

7%
8%

15%

12%

8%

14%

0
Opposé

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Favorable

58%

Favorable

Ne se prononce pas : 19%

17%

Opposé

Note moyenne : 6,5/10

1 460

individus 

Groupe 1 Les 24 et 25 mars derniers, les dirigeants européens se sont réunis pour discuter de la guerre en Ukraine déclenchée par l'intervention militaire de la Russie. A cette occasion, 
les dirigeants ont abordé les nombreuses questions de sécurité, d’énergie et de défense. Ils ont évoqué par ailleurs les enjeux relatifs à la reconstruction de l’Ukraine.
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L’augmentation de la sévérité des sanctions prises contre la Russie
V13bq4. Certains proposent de prendre des sanctions plus sévères contre la Russie même si ça implique une hausse significative des prix 
de l’énergie ou des coûts de la vie en France. Êtes-vous opposé ou favorable ?
La note 0 signifiant que vous êtes très opposé et la note 10 signifiant que vous êtes très favorable. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

7%

2% 3% 3%
2%

7% 8%

13% 13%

10%

14%

0
Opposé

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Favorable

58%

Favorable

Ne se prononce pas : 18%

17%

Opposé

1 455

individus 

Groupe 2
Les 24 et 25 mars derniers, les dirigeants européens se sont réunis pour discuter de la guerre en Ukraine déclenchée par l'intervention militaire de la Russie. A cette

occasion, les dirigeants ont eu le plus grand mal à cacher leurs profondes divisions et l’incapacité de l’UE à répondre à la crise ukrainienne et sont apparus en ordre très

dispersé sur les questions de sécurité, d’énergie et de défense. De nombreuses voix en Europe ont souligné l’importance des questions de défense, d’énergie et de matières

premières dans le contexte international.

Note moyenne : 6,5/10
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L’augmentation de la sévérité des sanctions prises contre la Russie
V13bq4. Certains proposent de prendre des sanctions plus sévères contre la Russie même si ça implique une hausse significative des prix 
de l’énergie ou des coûts de la vie en France. Êtes-vous opposé ou favorable ?
La note 0 signifiant que vous êtes très opposé et la note 10 signifiant que vous êtes très favorable. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

5%

3% 3% 3%
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7%
9%

13%
15%

7%

15%

0
Opposé

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Favorable

59%

Favorable

Ne se prononce pas : 15%

19%

Opposé

1 575

individus 

Note moyenne : 6,5/10

Groupe 3

Les 24 et 25 mars derniers, les dirigeants européens se sont réunis pour discuter de la guerre en Ukraine déclenchée par l'intervention militaire de la Russie. A cette

occasion, les dirigeants ont eu le plus grand mal à cacher leurs profondes divisions et l’incapacité de l’UE à répondre à la crise ukrainienne et sont apparus en ordre très

dispersé sur les questions de sécurité, d’énergie et de défense. De nombreuses voix se sont élevées en France pour critiquer les élites politiques déconnectées et peu

soucieuses des intérêts du peuple français dans le contexte international.
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L’augmentation de la sévérité des sanctions prises contre la Russie
V13bq4. Certains proposent de prendre des sanctions plus sévères contre la Russie même si ça implique une hausse significative des prix 
de l’énergie ou des coûts de la vie en France. Êtes-vous opposé ou favorable ?
La note 0 signifiant que vous êtes très opposé et la note 10 signifiant que vous êtes très favorable. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.
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57%
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Ne se prononce pas : 16%

17%

Opposé

1 489

individus 

Note moyenne : 6,5/10

Groupe 4

Les 24 et 25 mars derniers, les dirigeants européens se sont réunis pour discuter de la guerre en Ukraine déclenchée par l'intervention militaire de la Russie. A cette

occasion, les dirigeants ont abordé les nombreuses questions de sécurité, d’énergie et de défense. Ils ont évoqué par ailleurs les enjeux relatifs à la reconstruction de

l’Ukraine. De nombreuses voix se sont élevées en France pour critiquer les élites politiques déconnectées et peu soucieuses des intérêts du peuple français dans le contexte

international.
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Groupe 2
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Groupe 3
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Groupe 4
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Note moyenne : 6,5/10

Ne se prononce pas : 
16%

57%

Opposé

17%

Favorable

L’augmentation de la sévérité des sanctions prises contre la Russie
V13bq4. Certains proposent de prendre des sanctions plus sévères contre la Russie même si ça implique une hausse significative des prix 
de l’énergie ou des coûts de la vie en France. Êtes-vous opposé ou favorable ?
La note 0 signifiant que vous êtes très opposé et la note 10 signifiant que vous êtes très favorable. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.
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La volonté de trouver un accord avec Vladimir Poutine

V13bq5. Certains disent qu’on aurait mieux fait de ne pas se mêler de la guerre en Ukraine et de trouver un accord avec Vladimir Poutine 
pour préserver nos intérêts économiques. Vous-même, êtes-vous d’accord ou pas avec cette opinion ?

11%

19%

31%
35%

4%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Pas vraiment d’accord Pas du tout d’accord NSP

D’accord

30%
Pas d’accord

66%

1 460

individus 

Groupe 1 Les 24 et 25 mars derniers, les dirigeants européens se sont réunis pour discuter de la guerre en Ukraine déclenchée par l'intervention militaire de la Russie. A cette occasion, 
les dirigeants ont abordé les nombreuses questions de sécurité, d’énergie et de défense. Ils ont évoqué par ailleurs les enjeux relatifs à la reconstruction de l’Ukraine.
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La volonté de trouver un accord avec Vladimir Poutine

V13bq5. Certains disent qu’on aurait mieux fait de ne pas se mêler de la guerre en Ukraine et de trouver un accord avec Vladimir Poutine 
pour préserver nos intérêts économiques. Vous-même, êtes-vous d’accord ou pas avec cette opinion ?

12%
18%

30%

38%

2%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Pas vraiment d’accord Pas du tout d’accord NSP

D’accord

30%
Pas d’accord

68%

1 455

individus 

Groupe 2
Les 24 et 25 mars derniers, les dirigeants européens se sont réunis pour discuter de la guerre en Ukraine déclenchée par l'intervention militaire de la Russie. A cette

occasion, les dirigeants ont eu le plus grand mal à cacher leurs profondes divisions et l’incapacité de l’UE à répondre à la crise ukrainienne et sont apparus en ordre très

dispersé sur les questions de sécurité, d’énergie et de défense. De nombreuses voix en Europe ont souligné l’importance des questions de défense, d’énergie et de matières

premières dans le contexte international.
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La volonté de trouver un accord avec Vladimir Poutine

V13bq5. Certains disent qu’on aurait mieux fait de ne pas se mêler de la guerre en Ukraine et de trouver un accord avec Vladimir Poutine 
pour préserver nos intérêts économiques. Vous-même, êtes-vous d’accord ou pas avec cette opinion ?

11%

20%

29%

37%

3%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Pas vraiment d’accord Pas du tout d’accord NSP

D’accord

31%
Pas d’accord

66%

1 575

individus 

Groupe 3

Les 24 et 25 mars derniers, les dirigeants européens se sont réunis pour discuter de la guerre en Ukraine déclenchée par l'intervention militaire de la Russie. A cette

occasion, les dirigeants ont eu le plus grand mal à cacher leurs profondes divisions et l’incapacité de l’UE à répondre à la crise ukrainienne et sont apparus en ordre très

dispersé sur les questions de sécurité, d’énergie et de défense. De nombreuses voix se sont élevées en France pour critiquer les élites politiques déconnectées et peu

soucieuses des intérêts du peuple français dans le contexte international.
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La volonté de trouver un accord avec Vladimir Poutine

V13bq5. Certains disent qu’on aurait mieux fait de ne pas se mêler de la guerre en Ukraine et de trouver un accord avec Vladimir Poutine 
pour préserver nos intérêts économiques. Vous-même, êtes-vous d’accord ou pas avec cette opinion ?
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32% 33%
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Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Pas vraiment d’accord Pas du tout d’accord NSP

D’accord

33%
Pas d’accord

65%
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individus 

Groupe 4

Les 24 et 25 mars derniers, les dirigeants européens se sont réunis pour discuter de la guerre en Ukraine déclenchée par l'intervention militaire de la Russie. A cette

occasion, les dirigeants ont abordé les nombreuses questions de sécurité, d’énergie et de défense. Ils ont évoqué par ailleurs les enjeux relatifs à la reconstruction de

l’Ukraine. De nombreuses voix se sont élevées en France pour critiquer les élites politiques déconnectées et peu soucieuses des intérêts du peuple français dans le contexte

international.
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Groupe 2 Groupe 3 Groupe 4

L’augmentation de la sévérité des sanctions prises contre la Russie

V13bq5. Certains disent qu’on aurait mieux fait de ne pas se mêler de la guerre en Ukraine et de trouver un accord avec Vladimir Poutine 
pour préserver nos intérêts économiques. Vous-même, êtes-vous d’accord ou pas avec cette opinion ?

Tout à fait 
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CAnnexe – Opinion sur les installations énergétiques
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Les nuisances causées par les installations

Très élevée Très faible
Assez 
élevée

Assez faible NSP

V13bQ13 : Voici un certain nombre d’installations. Si l’une d’entre elle devait être construite près de votre commune, pensez-vous qu’elle 
présenterait une nuisance pour vous ou pour votre environnement ? 

%
 E

le
v

é
e

Un site de stockage souterrain de déchets nucléaires

Une centrale nucléaire

Une ligne électrique à haute tension

Des éoliennes au sol

Des éoliennes en mer

Un barrage hydraulique

Une ferme de panneaux solaires

45%

32%

24%

21%

13%

8%

6%

23%

27%

33%

28%

16%

17%

12%

15%

23%
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29%

28%
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13%

30%
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35%
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10%

5 979

individus 

68%

59%

57%

49%

29%

25%

18%
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Le risque associé aux installations

Très élevée Très faible
Assez 
élevée

Assez faible NSP

V13bQ14 Et si une de ces installations devait être construite près de votre commune, pensez-vous qu’elle présenterait un risque pour vous 
ou pour votre environnement ? 

%
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Un site de stockage souterrain de déchets nucléaires

Une centrale nucléaire

Une ligne électrique à haute tension

Des éoliennes au sol

Des éoliennes en mer

Un barrage hydraulique

Une ferme de panneaux solaires

45%

33%

23%

18%

11%

8%

6%

23%

26%

32%

25%

15%

18%

11%

15%

23%

27%

31%

30%

38%

37%

7%
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8%

16%

30%

23%
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10%

10%

10%
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68%

59%

55%

43%
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